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Data da reunião ordinária: 18-02-2002 
 

Início da reunião: 14.30 horas 
 

Términus da reunião: 18.00 horas 
 
 

A respectiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente acta.   
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento que comparecem à reunião: 
 
Presidente: Jaime Manuel Gonçalves Ramos 
 
Vereadores:  
               Luís Filipe Mesquita Boavida 
               João José Pescador de Matos Fanha Vieira 
               António Silvino da Costa Ferreira 
               José Eduardo Pescador de Matos Fanha Vieira 
               Henrique dos Reis Leal 
               António Valente de Almeida 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da acta: 
 
Nome: Noémia Lopes Pereira Catroga Varela 
 
Cargo: Chefe de Repartição da Divisão Administrativa 
 
Faltas justificadas:  
 
Faltas por justificar: 
 
Resumo diário da Tesouraria: 18-02-2002 
 
                Operações Orçamentais:  489.496,37 
 
                Operações de Tesouraria:  37.534,26 
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LEITURA E APROVAÇÃO DE ACTA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ACTA 
- Foi presente a acta da reunião anterior, que depois de lida e corrigida foi 
aprovada.  

POLIDESPORTIVO CASAL SALDANHA 
ARRANJOS EXTERIORES DA Z. ENV. POLIDESPORTIVO DESC. CASAL SALD. 
- A Câmara homologou o auto de vistoria da medição de trabalhos, 1ª adicional, 
auto n.º 1 trabalhos a mais, referente a trabalhos efectuados na empreitada dos " 
Arranjos Exteriores da Zona Envolvente do Polidesportivo Descoberto do Casal 
Saldanha". 
- Deliberou ainda, por unanimidade, liquidar a factura n.º 8323, no valor total de 
9,920.29 € ( nove mil novecentos e vinte euros e vinte e nove cêntimos), da Firma 
Construções Aquino & Rodrigues, S.A. adjudicatária da empreitada em título. 
- O Vereador Sr. José Eduardo proferiu o seguinte reparo: 
- Os trabalhos a mais não podem ser uma regra. Deveria haver mais rigor da parte 
dos serviços na elaboração do objecto da obra. 

MERCADO SEMANAL 
MERCADO SEMANAL 
- A Câmara homologou o auto de vistoria da medição de trabalhos, 1ª situação 
mensal, referente a trabalhos efectuados na empreitada de "Mercado Semanal" - 
Movimentação de Terras. 
- Deliberou ainda, por unanimidade, liquidar a factura n.º 2002-14 no valor  de 
69.215,97€ ( sessenta e nove mil duzentos e quinze euros e noventa e sete 
cêntimos), da Firma SCAF-Sociedade de Construções Aquino & Filho, Lda., 
adjudicatária da empreitada em título. 

REMODELAÇÃO AMPLIAÇÃO REDE ÁGUAS 
REMOD. AMPLIAÇÃO REDE ÁGUAS/REPOSIÇÃO DE PAV./R: LUIS SOMMER 
- A Câmara homologou o auto de vistoria da medição de trabalhos, 1ª adicional, 
auto n.º 1 trabalhos a mais, referente a trabalhos efectuados na empreitada de " 
Remodelação e Ampliação da Rede de Águas - Reposição de Pavimentos na Rua 
Luis Sommer". 
- Deliberou ainda, por unanimidade, liquidar a factura nº 220005/C, no valor total 
3.212,88 € (três mil, duzentos e doze Euros e oitenta e oito cêntimos), da Firma 
Mendes Transportes e Construções, SA., adjudicatária da empreitada em título. 
REMOD. AMP.REDE ÁGUAS/REP.PAV. RªS EUSTACHIO PICCIOCHI E ENGº MÁRIO 
COSTA 
- A Câmara homologou o auto de vistoria da medição de trabalhos, 1ª adicional, 
auto n.º 1 trabalhos a mais, referente a trabalhos efectuados na empreitada de " 
Remodelação e Ampliação da Rede de Águas - Reposição de Pavimentos nas Ruas 
Engº Eustáchio Picciochi Garcia e Engº Mário Costa". 
- Deliberou ainda, por unanimidade, liquidar a factura nº 220006/C, no valor total  
13.961,13 € (treze mil, novecentos e sessenta e um Euros e treze cêntimos), da 
Firma Mendes Transportes e Construções, SA., adjudicatária da empreitada em 
título. 
PAVIMENTAÇÃO DA TRAVESSA SOSSI E RUA SOSSI 
- A Câmara homologou o auto de vistoria da medição de trabalhos, 1ª situação 
mensal, auto de medição n.º 1 trabalhos contratuais, referente a trabalhos 
efectuados na empreitada de " Pavimentação da Travessa Sossi e Rua Sossi". 
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- Deliberou ainda, por unanimidade, liquidar a factura nº 220007/C, no valor total 
9.495,58 € (nove mil, quatrocentos e noventa e cinco Euros e cinquenta e oito 
cêntimos), da Firma Mendes Transportes e Construções, SA., adjudicatária da 
empreitada em título.  
- O Vereador Sr José Eduardo fez a seguinte declaração: 
- " Tratando-se da parte de um arruamento particular o custo com a pavimentação 
nessa área não deveria ser suportado pela C.M.E., uma vez que a esta não 
compete pavimentar arruamentos particulares. 

CENTRO DE SAÚDE-ENTRONCAMENTO 
COMISSÃO CONCELHIA DE SAÚDE – REPRESENTANTE DO MUNICÍPIO 
- Na sequência da deliberação de 11 de Fevereiro corrente, foi presente de novo o 
ofício do Ministério da Saúde - Administração Regional de Saúde de Lisboa e Vale 
do Tejo - Sub - Região de Santarém, a solicitar a indicação de um representante 
deste município para integrar a Comissão Concelhia de Saúde. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, retirar o assunto da reunião, a fim de ser 
analisado na reunião de 4 de Março 2002. 

MUSEU NACIONAL FERROVIÁRIO 
MUSEU NACIONAL FERROVIÁRIO – EDIFÍCIO 24 
- A Câmara homologou o auto de consignação da obra do Museu Nacional 
Ferroviário - Edifício 24, adjudicada à Firma Planotejo - Cooperativa Ribatejana de 
Construção Civil, C.R.L. 

QCA III-QUADRO COMUNITÁRIO DE APOIO III 
REDE VIÁRIA – ARRUAMENTOS E PASSEIOS QCA III – EIXO 1 
- A Câmara homologou o auto de consignação da obra "Rede Viária Arruamentos e 
Passeios - QCA III - Eixo 1 - ( Rua D. Afonso Henriques, Praça Salgueiro Maia e 
Envolvente do Mercado, Ruas António Lucas e D. Nuno Álvares Pereira e Rua 
Vasco da Gama)", adjudicada à Firma António Rodrigues Capela e Filhos, Ldª. 
REDE VIÁRIA – ARRUAMENTOS E PASSEIOS - QCA III – EIXO 1 
-  A Câmara homologou o auto de consignação de obra, referente à empreitada de " 
Rede Viária - Arruamentos e Passeios - QCA III - Eixo 1 - (Rua Estados Unidos da 
América, Rua Brito Capelo, Rua António Marques Agostinho, Largo das Vaginhas, 
Rua S. João de Deus e Misericórdia e Rua Infante de Sagres)", adjudicada à Firma 
António Rodrigues Capela & Filhos, Ldª. 

PROPOSTAS 
PROPOSTA DE PROTOCOLO-MÁQUINA-ASSOCIAÇÃO COMERCIAL SERVIÇOS 
ENTº 
- A Câmara deliberou encarregar o Vereador Sr. José Eduardo de apresentar uma 
minuta de um protocolo a celebrar entre a Câmara e a Máquina - Associação 
Comercial e de Serviços do Entroncamento. 

OBRAS PARTICULARES 
PROCº DE OBRAS Nº 204/95 – GONÇALVES & BATISTA, CONSTRUÇÕES, LDª 
- Presente o processo de obras número 204/95, em nome de Gonçalves & Baptista, 
Construções, Ldª., referente a alterações na construção de um edifício na Rua 
Manuel Rodrigues Gameiro - lote 2, desta Cidade, conforme o projecto de 
Arquitectura que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, deferir o processo 
de acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 14/2/2002.   
PROCº DE OBRAS Nº 205/95 – GONÇALVES & BATISTA, CONSTRUÇÕES, LDª 
- Presente o processo de obras número 205/95, em nome de Gonçalves & Baptista, 
Construções, Ldª., referente a alterações na construção de um edifício na Rua 
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Manuel Rodrigues Gameiro - lote 1, desta Cidade, conforme o projecto de 
Arquitectura que junta. 
- A Câmara, tudo visto e analisado, deliberou por unanimidade, deferir o processo 
de acordo com o parecer da D.A.U.O.P., emitido em 14/2/2002.   

EMPRÉSTIMOS BANCÁRIOS 
EMPRÉSTIMO BANCÁRIO PARA SANEAMENTO FINANCEIRO 
- No seguimento da deliberação tomada em 28 de Janeiro findo, na qual a Câmara 
deliberou contrair um empréstimo bancário para saneamento financeiro, nos termos 
do artº 25º da Lei nº 42/98, de 6 de Agosto, no montante de 3.000.000 de Euros, e 
na sequência da informação verbal do Chefe da Divisão de Gestão de Recursos 
Financeiros, que informou mostrarem-se cumpridos os trâmites processuais 
necessários, à contratação deste empréstimo, foram por este, apresentadas 3 
propostas das seguintes entidades: 
- Caixa Geral de Depósitos, 
- Banco Espírito Santo; e,  
- Montepio Geral. 
- A Câmara, após abrir estas propostas, rubricou-as e deliberou fazê-las baixar à 
Comissão para análise e posterior decisão. 
- Mais foi deliberado aprovar esta deliberação em minuta, para produzir efeitos 
imediatos.    

INFORMAÇÕES 
INFORMAÇÕES 
- De acordo com o artº 9º do Regimento desta Câmara Municipal, o Exmo. 
Presidente usou da palavra, para informar o seguinte: 
 
- João Vieira 
- 1 - Escola Secundária - Sobre o problema que decorre na Escola Secundária, 
esclareceu sobre os cursos que estão em risco de saírem daquela escola e dos 
problemas que daí advenham.  
- Informou que contactou pessoalmente o Sr. Director-Geral da DREL, hoje da 
parte da manhã, que lhe respondeu que espera que a Escola Secundária lhe 
envie a contra proposta para em princípio ainda esta semana dar resposta à 
contra-proposta e que se esta for considerada válida os cursos manter-se-ão. 
- Continuando o Sr. Vereador referiu que se deve aguardar com alguma calma e 
esperarmos que a resposta seja positiva. 
- Sobre este assunto o Exmo. Presidente informou que o Sr. Vereador João 
Vieira tem estado em contacto permanente com a Escola Secundária.  
- Também os Srs Vereadores teceram alguns considerandos, tendo o Sr. 
Vereador Henrique Leal mostrando-se preocupado com a decisão tomada, à 
revelia da escola, informando que apenas foi dado uma semana para a escola 
argumentar e analisar, coincidido esta com a semana de Carnaval, mas mesmo 
assim foi analisado e criada uma Comissão para a elaboração da contra-
proposta.  
- A Câmara após demorada análise de toda esta problemática deliberou por 
unanimidade, aprovar a seguinte moção, remetendo-a ao Sr. Ministro da 
Educação: 
- "1 - Foi com surpresa que o Executivo da Câmara Municipal do Entroncamento 
tomou conhecimento das propostas apresentadas pela DREL no âmbito do 
ensino secundário e a serem implementadas no próximo ano lectivo. 



 5

- 2 - Tais propostas, que certamente não passarão disto mesmo, não têm em 
conta as características sócio-profissionais do nosso Concelho, bem como a 
procura de cursos por parte da população escolar da nossa Cidade. 
- 3 - As propostas em causa não assentam em critérios objectivos e justificáveis, 
quer sob o ponto de vista pedagógico, quer sob o ponto de vista económico, 
quer, finalmente, sob o ponto de vista social. 
- 4 - A Câmara Municipal do Entroncamento irá adoptar todas as medidas ao seu 
alcance por forma a assegurar e reforçar a presença do ensino secundário no 
Entroncamento." 
 
- António Costa Ferreira: 
- 1 - Cemitério Municipal - apresentou a seguinte proposta, que a Câmara 
aprovou por unanimidade: 
- "Atendendo ao reduzido número de covais disponíveis no Cemitério do 
Entroncamento, a Câmara Municipal do Entroncamento deverá deliberar o 
cancelamento temporário da venda de campas, até que se efectue o alargamento 
das actuais infra-estruturas. 
- Esta medida temporária visa precaver uma situação de ruptura. No entanto o 
Orçamento deve ser dotado dos meios necessários para que ainda este ano se 
possa proceder à ampliação do actual cemitério. 
- Neste âmbito, solicito uma deliberação para interrupção temporária da venda de 
covais e a deliberação para que se efectue a peritagem necessária à declaração 
de Utilidade Pública, do terreno indispensável à ampliação do cemitério." 
 
- 2 - Passagem Inferior 
- Continuando o Sr. Vereador António Costa Ferreira propôs: 
- " Atendendo a que o processo de desbloqueamento da passagem inferior 
continua por resolver, tendo em atenção que o processo de declaração de 
utilidade pública é moroso, proponho que se proceda à peritagem do valor dos 
terrenos necessários para o desbloqueamento da passagem por um perito oficial, 
o que permitirá: 
- 1º - A Câmara saber o valor exacto dos terrenos em causa; 
- 2º - Em qualquer momento, caso as negociações com os proprietários falhem, a 
Câmara proceder à declaração da utilidade pública e expropriação do terreno." 
- Posto à votação foi a mesma proposta rejeitada com 2 votos a favor do seu 
proponente e Vereador Sr. Henrique Leal e 5 votos contra do Exmo. Presidente e 
Vereadores Srs. João Vieira, Luís Boavida, José Eduardo e Valente de Almeida. 
- Foram presentes as seguintes declarações: 
- Do Vereador Sr. Henrique Leal: 
- "Voto a favor da proposta apresentada pela urgência da abertura dos acessos à 
passagem inferior e pela ausência de perspectivas alternativas para desbloquear 
este problema. O que se propõe é tão só a avaliação do terreno necessário à 
abertura dos arruamentos e tal avaliação só poderá favorecer e explicitar uma 
eventual negociação, bem como tornar mais célere se tal vier a ser o caminho 
num eventual processo de expropriação." 
 
- Do Vereador Sr. José Eduardo, subscrita pelo Exmo. Presidente e Vereadores 
do PSD e pelo Vereador Sr. Valente de Almeida: 
- " Considerando que ainda não, estão encerradas as negociações particulares 
com vista ao desbloqueamento das ligações Norte/Sul. 
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- Considerando as anteriores deliberações da C.M.E., que vão no sentido de 
esgotar esta via negocial. 
- Considerando que o recurso ao processo de expropriação, independentemente 
de esta vir a concluir na fase inicial - dita expropriação amigável - ou se de 
judicial - dita expropriação forçada - representa sempre a última forma a adoptar. 
- Atendendo a que proposta formulada é redutora, conquanto, face a anteriores 
deliberações, devia respeitar também ao valor global das contra-prestações 
prestadas pela C.M.E. 
- Considerando, por último, que tal acto não representa qualquer avanço para 
desbloquear o problema em causa, uma vez que não se insere em qualquer 
procedimento administrativo próprio para o efeito. 
- Voto contra a proposta apresentada."   
 
- Valente de Almeida 
- 1 - Sobre o mau estado do troço de estrada entre a Hidro e a Subestação 
informou que várias pessoas que fazem aquele trajecto a pé reclamam e se a 
Câmara pode tratar de minorar essa deficiência. 
- O Exmo. Presidente informou das démarches já efectuadas. 
 
- Exmo. Presidente 
- 1 - Publicidade - Sobre a medida que foi tomada de retirar toda a publicidade 
que proliferava na cidade esclareceu alguns aspectos: 
- Reconhece que a Câmara excedeu um pouco na sua actuação, pelo facto vai 
ser reposta a publicidade que estava licenciada e a que não estava licenciada, 
mas estava colocada em propriedade privada vai-se informar as pessoas para os 
licenciar e se forem autorizadas serão repostas. 
 
- 2 - Gravação das reuniões 
- Informou a Câmara que o funcionário Sr. David está a tratar de pedir 
orçamentos do equipamento necessário para a gravação das reuniões da 
Câmara, e que brevemente será presente para análise.  
 
- 3 - Parcómetros 
- Propôs que a Câmara delibere retirar o parcómetro existente frente ao edifício 
dos Paços do Concelho. 
- A Câmara concordou tendo deliberado, por unanimidade, proceder de acordo. 
 
- 4 - Reunião Extraordinária 
- O  Exmo. Presidente, fazendo uso dos direitos que lhe são conferidos através 
do nº 1 artº 63º da Lei nº 169/99, de 18 de Setembro na redacção dada pela Lei 
nº 5-A/2002, de 11 de Janeiro, convocou uma reunião extraordinária para o 
próximo dia 21 de Fevereiro (Quinta-Feira), pelas 14.30 horas, a fim de serem 
analisadas as "Opções do Plano e Orçamento para o Ano 2002". 
- A Câmara tomou conhecimento. 

PAGAMENTOS 
PAGAMENTOS 
- A Câmara deliberou autorizar os pagamentos no valor total de 44.613,81 (quarenta 
e quatro mil, seiscentos e treze Euros e oitenta e um cêntimos), referente às 
autorizações de pagamento números 1595 à 1654. 

INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
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INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
- Após a aceitação das inscrições do público, nos termos do nº 2, artº 8º do 
Regimento desta Câmara Municipal, o Exmo. Presidente deu a palavra, no início 
da reunião, aos seguintes munícipes: 
 
- 1 - Sr Carlos Alberto Pato das Neves, residente na Rua Dr. Costa Machado, nº 
12 no Entroncamento, sobre calúnias de que foi vítima acerca das notícias vindas 
a público no jornal "O Mirante" que considera caluniosa. 
- Leu uma extensa exposição que referiu fazer questão de a gravar para que não 
haja dúvidas e que considera grave a Câmara não gravar as reuniões, quando a 
Lei prevê as gravações. 
- Nesta exposição que leu referiu muitos aspectos sobre o processo que decorre 
no Município, concluindo que a Câmara deve responder ao IGAT e ao Munícipe 
Carlos Alberto. 
- O Exmo. Presidente informou que a primeira vez que o IGAT oficiou à Câmara, 
desde que é Presidente, foi na passada quinta-feira e que ainda esta semana vai 
ter resposta. 
 
- 2 - D. Idaulina Maria Silveira Jantareta, residente na Rua Rui Luís Gomes, nº 69, 
2º Fte, no Entroncamento, sobre Parque Infantil na Praceta Frutuoso Mendes e 
Antena de Telemóvel TMN. 
- Informou a Câmara que o recinto do Parque Infantil está todo a saltar e que é 
conveniente serem tomadas providências. 
 
- Também ao lado do recinto existe um buraco com água e que se torna perigoso 
para as crianças. 
 
- Referiu ainda de uma antena de TMN que se encontra colocada ao lado do 
Parque Infantil e que como tem sido notícia pode ser prejudicial para as crianças. 
- O Exmo. Presidente informou que irá tomar providências sobre as questões 
colocadas. 
 
- 3 - Sr Manuel Bravo Ferreira da Mata, residente na Rua Arq. Cottinelli Telmo, nº 
1, r/c Esq., no Entroncamento, sobre Passagem para garagem. 
- Referiu que foi permitida uma passagem para garagens naquele local. 
- Com esta passagem o terreno ficou todo aberto, sem privacidade e com 
buracos que se enchem de água e que com a passagem dos carros, suja as 
paredes dos prédios. 
- A primeira entidade a quem se dirigiu foi à Cooperativa, que lhe disseram que 
todo o terreno envolvente é considerado público. 
- Assim solicita que a Câmara tome as medidas necessárias para a resolução do 
assunto. 
- O Exmo. Presidente incumbiu o Sr. Vice-Presidente de se deslocar ao local para 
análise e posterior resolução. 

ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
- E nada mais havendo a tratar o Excelentíssimo Presidente deu por encerrada a 
reunião, da qual, para constar, se lavrou a presente acta. 
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- E eu,                                                                        , Chefe de Repartição da 
Divisão Administrativa, a redigi, subscrevo e vou assinar, juntamente com o 
Excelentíssimo Presidente e Vereadores presentes. 


